

Začal VIII. Sjezd OS KOVO

Po ročním zdržení z důvodu pandemie začíná VIII. Sjezd OS KOVO. První den byly na programu projevy hostů, kteří vesměs připomněli, že se Česká republika ocitla v zcela extrémní situaci, pro kterou je typická vysoká inflace.



pro oboustranný přenos informací, čelit nelegálnímu zaměstnávání a změna právních předpisů v zájmu zaměstnanců.“

Miloš Vystrčil: Prioritou je bezpečnost

Na začátku svého vystoupení se Miloš Vystrčil, předseda Senátu Parlamentu ČR, vrátil k problematice cen energií: „I politici dokáží přiznat chybu. Chybou je, že strategická infrastruktura není v rukou státu. Na světě žije zhruba 8 miliard lidí, z toho jen jedna miliarda žije v demokratických podmínkách. My mezi ně patříme. Životní úroveň je mnohem vyšší než ve zbytku světa. Máme co hájit. Máme se postavit ne proti sobě, ale k sobě.“ Dále v projevu připomněl předsednictví Evropské unie a tuto roli okomentoval: „Jsme předsednická země Rady EU, takže můžeme proces moderovat a co dokáže dobrý moderátor?“ I on neopomněl probrat problematiku energetické závislosti: „Energetickou bezpečností je pro nás jaderná energetika doplněná o kroky, které budou snižovat naši závislost na zemích, kteří jsou nespolehliví partneři a kteří implementují politickou moc do hospodářství a používají své zdroje v politickém boji. Musíme s tím počítat vážněji. Není možné dělat byznys jako dříve, je třeba se orientovat na svobodné státy, u kterých je vyšší stabilita. Pokud ne, budeme ve velkých problémech,“ apeloval ve svém vystoupení Miloš Vystrčil.

Vláda chce prý udělat maximum, aby našla solidární řešení: „Žádné řešení není takové, aby byli všichni spokojeni. Je ale třeba, aby byla řešení diskutována se všemi dotčenými. Komunikace je nutná a je třeba naslouchat všem relevantním názorům.“ Miloš Vystrčil ocenil, jak se OS KOVO postavil k válce na Ukrajině: „Děkuji za to OS KOVO. Situace je čím dál

Dechberoucí zahájení

Na začátku sjezdu, kterého se účastní 182 delegátů s hlasem rozhodujícím, vystoupil světloválčíř Alex Dowis. Tento úspěšný účastník talentových soutěží předvedl neobyčejnou a působivou show, ve které prezentoval historii odborů KOVO v českých zemích. Na námětu show s umělcem spolupracoval místopředseda OS KOVO Tomáš Valášek.

Jaroslav Souček: Svaz se proměnil

Jako první svůj projev přednesl předseda OS KOVO Jaroslav Souček, který hned na začátku připomněl, že se jedná o jeho poslední sjezd coby předsedy odborů, neboť letos již nekandiduje. „Svaz se proměnil,“ zhodnotil uplynulé období. Dále poukázal na obtížnou celospolečenskou situaci, ve které se nacházíme: „Stát nás straší. Je nepřijatelné, aby nám sděloval, že si máme v zimě vzít svetr a méně topit.“ Dále upozornil na to, že stát se brání zvýšení minimální mzdy a že panuje nízká

cena práce. Automobilový průmysl naráží na nedostatek čipů, oceláři musí dovážet uhlí z Austrálie. „Čeká nás těžké období. Růst cen energií se promítne do růstu cenové hladiny, poklesnou reálné mzdy. Bude to zkouška pro členy odborů.“ Zmínil také rozčarování z Evropské unie, pro vstup do které před lety nadšeně hlasoval. Na závěr svého projevu se zaměřil na úkoly, které nyní před OS KOVO stojí: „Rozšířit členskou základnu, hledat adekvátní vzdělání, zajištění finanční stability svazu, najít vhodné postupy práce s mladými odboráři, propagace svazu a pokračovat se systémem TREWIS, který má sloužit



složitější. Ukrajinci mají být začleněni do pracovního procesu. Český průmysl není závislý jen na ruském plynu, ale i produktech z jiných totalitních zemí. Potravinová a energetická bezpečnost je prioritou.“ Miloš Vystrčil nabádal také k tomu, aby se diskuse z odborů přenesla i do Senátu Parlamentu ČR. Ukvapené rozhodování je totiž na škodu: „Na vše máme málo času - rychlá rozhodnutí jsou chybová. Nedělejme zbytečně rychlá rozhodnutí, aniž bychom se poradili. Jsme úžasnou zemí s úžasnými lidmi. Pojďme prosadit nacionální myšlenky v Evropě,“ uzavřel.

Zdeněk Hřib: Odborům záleží na každém jednotlivci

Je milým zvykem zvat na sjezd OS KOVO vždy primátora města, kde se sjezd koná.



Tentokrát sjezd navštívil pražský primátor Zdeněk Hřib, který připomněl, jak jsou jednání tripartity důležitá a že se nedávno konalo společné setkání tripartity středočeské a pražské. I on se zaměřil na to, že se naše země ocitla v extrémní situaci z důvodu vysoké inflace. „Růst cen způsobují drahé energie, panuje nedostatek komodit, domácnosti jsou v obtížích. Odpovědnost leží na státu. Ne vše se povedlo, například způsob zrušení superhrubé mzdy, který pomohl těm, co pomoc nepotřebují. Město se snaží také pomáhat. Schválili jsme klimatický plán, který zahrnuje 69 opatření. Peníze od Evropské unie se investují, aby se snížila energetická

náročnost a s cílem energetické soběstačnosti a nezávislosti na zemích s autoritářským režimem.“ Primátor vyzdvihl důležitou úlohu odborových svazů, a to aby lidé byli důstojně odměňováni. „Díky za práci a za to, že zde záleží na každém jednotlivci,“ zakončil svůj projev Zdeněk Hřib.

Eduard Muřický: Svaz je přirozeným partnerem ministerstva

S dalším vystupujícím, náměstkem ministerstva průmyslu Eduardem Muřickým spolupracuje OS KOVO



v ocelářství. Ten pozitivně kvitoval úvodní projev „na ostří nože“ Jaroslava Součka: „Hovoří se zde otevřeně o problémech, které trápí Českou republiku a odbory. Situace je extrémní, nemá srovnání desítky let dozadu a trvá dlouho. Pandemie nás dostala do těžké situace, ale dnes je to ještě závažnější. Svaz je naším přirozeným partnerem, ministerstvo podporuje rozvoj českého průmyslu a energetiky. České republice se daří udržet si tradici průmyslové země, silných průmyslových zemí je menšina. To nás znevýhodňuje v mnoha tématech, musíme hledat spojence v oblasti regulace, která musí být chytrá. Neříkáme, že nechceme Green deal a regulaci, ale musí to být vyvážené a chytré. Při regulaci ocelářství se OS KOVO nebál jet do Bruselu, spojili se zástupci firem, odbory, země a regulace byla vyváženější.“ I on se zmínil

o vysokých cenách energií, které drtí domácnosti a firmy: „Jsem rád, že vláda schválila odpuštění poplatku na podporu výkupu elektřiny z obnovitelných zdrojů firmám a že je schválen úsporný tarif.“

Josef Středula: Na naše lidi se zapomíná

Velký úspěch sklidilo vystoupení předsedy ČMKOS Josefa Středuly. Ten zavzpomínal na své začátky u odborů před 31 lety, do



OS KOVO totiž vstoupil v roce 1991. „Za zády jsme měli komunistickou organizaci, i když jsme začínali zcela od znova. První demonstrace proběhly v roce 1995. Tehdy panovala hrozivá inflace, příjmy zcela klesly. Stále jsme ale věřili, že bude lépe. Tvrdili nám, že do pěti let dostihneme životní úroveň Rakouska. To se spletli, měli přidat ještě nulu, protože údaj 50 let je spíše pravdivý.“ Projev se ale nenesl jen v kritice, Josef Středula například ocenil premiéra Petra Fialu, který se jako jeden z prvních politiků vydal do válečné Ukrajiny. „Jsem rád, že u nás není xenofobie, ale vadí mi, že se zapomíná na naše lidi.“ Uvedl také, že jeho receptem na současné problémy je regulace cen, naopak příspěvek 5000 korun od vlády pro rodiny s ročním příjmem do jednoho milionu považuje za zbytečný: „Spíš bych pomohl těm nejchudším.“ Na závěr jednak zmínil to, že hodlá kandidovat na prezidenta České republiky a poděkoval Jaroslavu Součkovi za dosavadní práci.

Zahraniční hosté na sjezdu

Na sjezdu vystoupili také zahraniční hosté. Generální tajemník IndustriAll Global Atle Høie referoval o situaci v ukrajinských odborech, které se snaží IndustriAll Global podporovat. Zástupce globální odborové organizace industriAll Europe Luc Triangle připomněl, že jsou v Evropě země, kde je inflace ještě vyšší než u nás, v pobaltských zemích dosahuje totiž více jak 20 %. Bývalý předseda OZ KOVO Emil Machyna akcentoval ohleduplnost a lidskost, jako základní poslání odborů.

Text: Michaela Kadlecová
Foto: Josef Kůta

